

# 27个方队超3000人参加 纪念郑成功诞辰400周年民俗踩街活动举行

本报讯 (记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 黄书典 郑雅琪 文/图) 岁月承重千秋,一脉承古今。17日,纪念郑成功诞辰400周年民俗踩街活动,在成功故里南安石井举行。

“咚咚咚!”当天上午8时50分许,一阵气势磅礴的威风锣鼓声响起,盐米花水开路,拉开了此次踩街活动序幕。伴随礼花爆竹声,由3000多人组成、绵延近千米的踩街队伍浩浩荡荡地从郑成功祖庙出发,舞龙舞狮方阵、成功福船战甲方阵、溪东十八猛士鼓、健身气功队、宋江阵、腰鼓队等各具特色的表演方阵轮番上演,为现场观众带来视觉的狂欢。

“本次踩街队伍共27个方队,参加人员超过3000人,是近些年踩街规模最大的一次。”石井镇石井社区老年协会副会长郑振明介绍,踩街行程3公里多,途经延平东路、中宪第、菜市场、海防所等地,再从进港路回到成功庙。

“十八猛士鼓表演方阵是由溪东村村民组织的,是为了纪念郑成功以及郑成功收复台湾时溪东村的热血英雄——英勇奋战的左都督李启轩(被赐名‘郑祥’)和十八猛士。”石井镇溪



成功福船战甲方阵

东村党支部书记李燕珠介绍,在郑成功收复台湾之时,溪东村有100多人跟随郑成功部将护驾左都督李启轩一起从军东渡台湾,其中18人被郑成功称为“十八猛士”。“希望通过十八猛士鼓的表演,让更多人了解随郑成功收复台

湾的左都督李启轩、十八猛士英勇奋战的事迹,传承他们的爱国精神。”



## 东田镇首届农文旅融合嘉年华暨菠萝文化旅游节启幕 签下4万多公斤订单 2.5公斤“菠萝王”拍出2800元

■本报记者 庄树鸿 黄奕群  
通讯员 陈辉煌 吴双龙  
林钰祺 文/图

眼下正是香气浓郁、酸甜爽口的彭溪菠萝大量上市的季节。16日,南安市东田镇首届农文旅融合嘉年华暨菠萝文化旅游节在彭溪村举行。副市长邱雪亮出席活动。

### 八方来客共赴菠萝盛宴

当天,现场人潮涌动,来自四面八方的游客与嘉宾汇聚一堂,共同见证了这场关于甜蜜、创新与合作的盛宴。展位前,黄绿相间的菠萝高高垒起,果盘中金黄的菠萝果肉散发着果香,加入椰果糖水的菠萝饮清凉解渴,引得村民和来客争相品尝。

“一进场就能免费领取到一杯菠萝饮,非常好喝,也品尝到了彭溪村特有的菠萝,好吃,鲜甜多汁。现场还有很多菠萝衍生的文化产品,非常有意思。”游客庄培君平时非常喜欢吃菠萝,前几天看到南安的好友在朋友圈发了菠萝节预告,特地从泉港来到彭溪村参加活动。

活动现场,厦门南洋职业学院正式发布了2024升级版东田镇菠萝文创设计成果。现场还展示了手机壳、抱枕、钥匙扣等“南菠旺”形象文创产品,引得不少来客驻足欣赏。

此外,现场还举行了东田镇菠萝现场采购签约仪式,福建省凤来食品科技有限公司、厦门元之道生物科技有限公司分别与南安市后洋菠萝种植专业合作社签订合作协议,共计划采购4万多公斤菠萝,用于市场销售以及制作菠萝饼等产品,为东田镇的菠萝产业带来了新的发展机遇。

南安市徒步运动协会、山西村、安达旅游公司也签订了南安市首条精品徒步线路三方合作意向书,计划共同打造南安市首条精品徒步线路——黄巢山穿越徒步线路;南安市文体旅集团也与东田镇政府签订战略合作协议,依托东田现有省级历史文化名镇名片、优美自然风光、生态农业美食,借助南安市文体旅集团专业品牌、



2.5公斤重的“菠萝王”

资源、运营推广能力,合作打造包含抽水蓄能电站综合文旅项目、南坑古窑考古遗址公园、菠萝主题文旅研学基地等在内的东田镇文化旅游整镇推进项目,共同打造南安后花园休闲旅游小镇,开创东田文旅新篇章。

### 菠萝竞拍将用于小学建设

当天最激动人心的环节,莫过于菠萝王的颁奖和拍卖。经过前期专家评选,此次菠萝王争夺赛一、二、三等奖获奖者登台领奖,他们手捧奖状,脸上洋溢着自豪与喜悦。“今天天一亮,我就到菠萝田挑选参赛的菠萝了,特意挑了一个苗好、果形大、熟度好、颜色漂亮的菠萝,这个品种叫凤梨17号,甜度非常不错。”陈事业是此次“菠萝王”评选的第一名,他家种了50多亩菠萝,此次获奖,他深感骄傲:“能获得‘菠萝王’称号,特别开心,这是我付出的辛苦劳动最大的回报。”

8号出价1000元、6号出价1200元、1号出价1800元、9号出价2000元……随后的“菠萝王”拍卖更是将气氛推向了高潮,一个个品相完美、香气十足的高品质菠萝逐一亮相,竞拍者们纷纷举牌出价,引得群众掌声连连。

当天,踩街队伍所到之处锣鼓喧天、鞭炮齐鸣,道路两旁人头攒动,熙熙攘攘。他们有的驻足观看,不时拿手机拍下精彩时刻,有的跟着队伍一起踩街,共同庆祝郑成功诞辰400周年。

在延平东路,古稀之年的郑老伯带着自家小孙子随着人群一起踩街。“看着踩街队伍,总能回想起自己年轻时候敲锣鼓、扛旗子的样子。”郑老伯自幼在石井长大,从10多岁起就开始参加踩街。“现在换年轻人上,这很好,代代相传,我也带着我的孙子一起过来,感受一下成功的热闹。”郑老伯说。

“我们这次来了100多人,是第一次参加郑成功民俗踩街活动,感觉很热闹。”陈巧玲是郑成功胞妹郑祖禧(金刚妈祖)的信众,此次他们一行人专程从广东汕尾过来参加如此隆重的活动。

当天,当地还举行了纪念郑成功诞辰400周年祈安植福大法会、石井成

功宴等活动。

## 日本平户中学生到南安交流

本报讯 (记者 王丽清) 17日,第8期南安市·平户市中学生文体交流夏令营活动开营,来自日本平户和南安本地的中学生携手开启文体交流之旅。南安市委常委、副市长陈倩参加开营仪式。

开营仪式上,双方互赠纪念品。

“这是我第一次出国,也是我第一次访问中国,我想学习中国的历史、参观石材博物馆……”平户市中学生代表团团员村山春树说,希望通过此次访问,增进交流,同时也希望能更多地了解郑成功,见识和感受中国珍贵的文化思想。

平户市政府文化交流课课长里崎忠雄介绍,这次来中国的中学生是从众多报名者中选拔出来的。他表示,中国的历史悠久,希望平户市的中学生能学习中国的历史,体验中国的传统文化,也希望这次的体验能成为他们人生中一次非常有意义的经历。

18日上午,日本团员们还前往水头镇,参观郑成功陵园、郑成功文化中心以及福建省英良石材自然历史博物馆。

除了郑成功文化,日本代表团团员还将体验提线木偶、簪花围、香牌制作、宋韵点茶等闽南传统文化,走访“海丝起点”的风土人情、历史古迹等。

## 南安市人大常委会领导带队 调研乡村旅游暨文旅重点项目推进情况

本报讯 (记者 洪丽燕) 近日,南安市人大常委会副主任黄梓奇带队就南安市乡村旅游暨文旅重点项目推进情况开展调研。

调研组一行赴溪美、丰州,实地走访察看莲塘乡村振兴示范区项目、南安文庙复建工程等,详细了解项目总体概况及进度情况、存在的问题和困难,并就如何强化项目要素保障、加强文物管理保护、推进文旅融合发展等方面提出相关意见建议。

调研组对南安以项目为引领,加速推进全市文旅项目建设并取得突出成效给予充分肯定,并强调要进一步强化指挥体系作用,深化协作精准施策;要着力突破资金瓶颈制约,积极拓宽融资渠道;要持续加速项目建设,确保全年项目建设目标达成。

## 加快培育专精特新企业 南安市政府市政协召开专题协商会

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 洪雅琼) 16日,南安市政府、市政协“加快培育我市专精特新企业”专题协商会召开。市领导易辉泉、王明章参加会议。

会上,市政协课题组汇报“加快培育我市专精特新企业”调研成果;部分政协常委、民主党派负责人、委员代表围绕协商主题积极建言献策。

会议指出,专精特新中小企业是优质中小企业的中坚力量,对接经济增长动能、增强发展后劲具有十分重要的作用。要增强危机感,充分认清经济下行压力明显增大形势;要坚定发展信心,充分发挥南安经济韧性强、潜力大和资源禀赋优势,进一步带动传统产业转型升级、培育更多的专精特新企业;要务求实效,政企联动、外引内培,实施好专精特新倍增工程。

会议强调,要分类施策,进一步优化细化专精特新企业梯度培育方案,建立扶持做强专精特新企业的长效机制,力争培育措施精准高效;要激励创新,梳理全市创新研发情况、建立创新激励机制,推动校企成果务实嫁接;要数智赋能,着力推进智能制造,加快传统产业转型升级;要厚植生态,致力构建“雨林型”产业生态圈,引领专精特新集群发展。

## 南安市计生协会举行金秋助学仪式

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 庄文静) 16日,南安市计生协会、中国人寿南安市支公司联合举行金秋助学仪式暨“青春启航 心光励行”受助大学生座谈会。市政府党组成员、二级调研员、计生协会会长薛建明参加。

活动在南安城市与产业发展宣传片《一起拼 阵阵赢》中拉开帷幕。随后,与会领导为在场受助学子发放2024年全程帮扶助学金以及由中国人寿南安市支公司捐赠的12个高档旅行箱、70个学习包;受助学生代表进行了发言。会上还发起了“青春启航 心光励行”倡议。

据悉,此次助学活动,南安市计生协会争取消到省、泉州资金22万元,帮助12名计生困难女陔家庭学生圆大学梦;此外,分别为今年考上研究生的2名2020级优秀大学生继续全程资助3万元;将为605名计生大学生发放奖励金127多万元。

“感谢社会各界对我的帮助,让我看见了光明的未来。”当天,来自省新镇满山红村的受助学子陈晓萍感激地说,今年暑期,她如愿收到了福建农林大学的录取通知书,“我会在今后的大学生生活中努力提高自己,成为像今天帮助我的人一样去帮助更多的同学”。

## 委员“协”手献爱心 帮扶困难儿童

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 高婉瑜) “孩子命苦,幸好有你们这些爱心人士帮助!”小粘(化名)的伯母何阿姨感激地说。

16日,一场暖意浓浓的困难儿童助学仪式在霞美镇梧坑满族村村委会举行,与该村困难儿童小粘结对帮扶的傅燕燕、郑少萍等政协委员共同为小粘送上助学金。

现场,政协委员们与困难儿童小粘、其伯母和老师促膝交谈,详细关心小粘的生活状况、学习情况等,鼓励他坚定信心认真学习,健康快乐成长。

“小粘今年8岁,2017年,父亲意外去世,母亲深受打击,从此一蹶不振,精神抑郁,目前正在医院接受治疗。”何阿姨告诉记者,小粘家中有姐弟三人,大姐已经出嫁,工资微薄还要照顾自己的家庭和两个孩子,无法承担原有家庭的生活费用。二姐目前失联中,小粘的妈妈又因为患病需长期住院接受治疗,且治疗费用较高,原本就不富裕的家庭雪上加霜。

“今年年初,小粘妈妈的病症愈发严重,再次前往医院治疗。小粘每个月的学习费、生活费,他妈妈生病

的医药费也是由伯母先垫付。”该村驻村领导洪沧源告诉记者,小粘的情况也引起了镇村的重视。今年年初,霞美镇政协委员联络组立即行动起来,组织政协委员组成临时帮扶小组,为小粘送去了慰问金。

同时,霞美镇政协委员联络组还持续发动政协委员开展长期帮扶活动。“年初,我们在委员联络群里了解到小粘的情况,立即联系镇里,要对小粘进行长期的帮扶。”郑少萍告诉记者,他们将为小粘的学业、生活等多方面提供长期支持。